

海口日报

今日4版
第3553期

中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号CN46-0033



海口网
更多新闻资讯



海口日报微信公众号
新闻随时看

2025年9月

7

星期日

农历乙巳年七月十六



习近平向中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会致贺辞

新华社北京9月6日电 9月6日，中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行。国家主席习近平向全会致贺辞。

习近平强调，中俄友好、和平与发展委员会成立28年来，秉持弘扬友谊、促进合作的初心使命，全力服务中俄关系大局，厚植两国关系社会民意根基。希望委员会以这次会议为契机，积极发挥两国民间交往主渠道作用，书写新时代两国人民相知相亲、风雨同舟的友好篇章。

同日，俄罗斯总统普京也向全会致贺辞。

上半年海口民营经济保持稳步发展

限上民营批发零售业实现商品销售额1845.49亿元



本报9月6日讯(记者周慧)近日，海口市统计局发布2025年上半年海口市民营经济概况。今年以来，海口市民营经济在自贸港建设的大背景下，继续保持稳步发展态势，成为推动地方经济发展的重要力量。

民营经济生产持续增长，占规模以上工业总产值超五成。上半年，全市规模以上民营工业企业实现总产值243.94亿元，同比增长1.4%，增幅较去年同期提高11.9个百分点，占规模以上工业总产值50.4%。

民营批发零售业持续增长。上半年，全市限额以上民营批发零售业共实现商品销售额1845.49亿元，同比增长0.4%，占全市限额以上批发零售业销售额39.6%，占全省限额以上批发零售业销售额24.6%。限额以上民营住宿餐饮业实现营业额26.15亿元。

民营交通运输、仓储和邮政业营业收入增速较快。上半年，全市规模以上民营交通运输、仓储和邮政业企业实现营业收入385.89亿元，同比增长4%，增速高于全省平均水平5个百分点。

上半年，全市规模以上民营信息传输、软件和信息技术服务业企业实现营业收入235.54亿元。全市规模以上民营租赁和商务服务业企业实现营业收入149.21亿元。

年同期提高11.9个百分点，占规模以上工业总产值50.4%。

民营批发零售业持续增长。上半年，全市限额以上民营批发零售业共实现商品销售额1845.49亿元，同比增长0.4%，占全市限额以上批发零售业销售额39.6%，占全省限额以上批发零售业销售额24.6%。限额以上民营住宿餐饮业实现营业额26.15亿元。

民营交通运输、仓储和邮政业营业收入增速较快。上半年，全市规模以上民营交通运输、仓储和邮政业企业实现营业收入385.89亿元，同比增长4%，增速高于全省平均水平5个百分点。

上半年，全市规模以上民营信息传输、软件和信息技术服务业企业实现营业收入235.54亿元。全市规模以上民营租赁和商务服务业企业实现营业收入149.21亿元。

民营交通运输、仓储和邮政业营业收入增速较快。上半年，全市规模以上民营交通运输、仓储和邮政业企业实现营业收入385.89亿元，同比增长4%，增速高于全省平均水平5个百分点。

上半年，全市规模以上民营信息传输、软件和信息技术服务业企业实现营业收入235.54亿元。全市规模以上民营租赁和商务服务业企业实现营业收入149.21亿元。

省委理论学习中心组(扩大)学习暨省级领导干部读书班举行学习习近平文化思想和习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想

本报9月6日讯 9月5日至6日，省委理论学习中心组(扩大)学习暨省级领导干部读书班在海口举行，以个人自学、现场学习、专题辅导和举行海南自贸港大讲堂等形式，学习习近平文化思想和习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想。

省委书记冯飞，省委副书记、省长刘小明，省政协主席李荣灿，省委副书记、政法委书记杨晋柏等现职省级领导干部参加学习。

读书班期间，大家读原著学原文，观看《文化的力量——习近平文化思想在浙江的溯源与实践》专题片；首次将读书班课堂设在公共文化场馆——海南省非遗展示中心，通过参观黎族传统纺织绣技艺、海南椰雕、黎族竹木器乐、南海航道更路经、文昌灰塑等国家、省级非遗展示，深入了解我省非遗

保护传承工作；听取中央党校一级教授韩庆祥所作的“习近平文化思想与巩固中华民族文化主体性”专题报告；参加海南自贸港大讲堂，听取中央社会主义学院党组书记、副院长姚植传所作的“落实统战工作责任制 完善大统战工作格局”专题报告。

在研讨交流环节，部分省领导结合自身分管领域谈学习体会。冯飞要求把学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想作为一项长期政治任务，坚持原原本本学、理论联系实际学、持续深入学，在深化内化转化上持续用力。他强调，要以文化强省建设为抓手，推动实现物质文明和精神文明双提升，坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，牢牢掌握党对意识形态工作的领导权，完善“大宣传”工作格局，营造团结奋进的

舆论氛围；大力促进文化事业和文化产业共同繁荣，保护好运用好传承好历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化，健全城乡公共文化服务体系，培育文化产业龙头企业，加快打造国际文化交流合作高地；广泛开展群众性精神文明创建活动，积极倡导崇德守法、诚信友善、积极向上、开放包容的社会风尚。要用好统一战线这个法宝，加快构建大统战工作格局，严格落实统战工作责任制，推动各级各部门增强统战意识，推动多党合作事业蓬勃发展，统筹抓好基层统战工作；广泛开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育，不断开创民族宗教工作新局面；坚持和落实“两个毫不动摇”，促进非公有制经济健康发展、非公有制经济人士健康成长；持续深化琼港、琼澳、琼台和海外全面交流合作，为海南自贸港建设凝聚人心和力量。(沈伟)

封关之年看海口(16)

海南省物流集团有限公司：

疏通物流“筋络” 畅通运输“血脉”



施工人员正在搬运钢筋。

近日，在南海陆岛物流园区起步区工程(包)施工现场。

口本报记者 吴雨倩

眼下，海南自贸港物流基础设施建设热潮澎湃——南海陆岛物流园区起步区工程(包)加快推进，海口市综合交通设施物流集散枢纽建设项目力争年底动工……今年以来，由海南省物流集团有限公司(以下简称海南物流集团)投资建设的项目正稳步推进。

近年来，海南物流集团通过构建全域物流生态体系，从省内物流枢纽布局到岛外、国际物流网络延伸，全方位、深

层次为自贸港发展注入强劲物流动力。

筑牢物流硬件坚实骨架

近日，在海口国家高新区美安生态科技新城，南海陆岛物流园区起步区工程(包)现场一派热火朝天的施工景象。数百名工人头戴安全帽，在钢筋架构间忙碌穿梭。项目负责人林志彦介绍，上半年项目已完成投资约4.1亿元，超额完成“时间过半、任务过半”目标，下半年将全力冲刺大部分楼栋封顶。项目建设内容主要有9栋高标仓、4

栋冷库和物流大数据综合信息指挥中心等，是海南物流集团首个开工项目，计划2026年底投用。

“项目力争今年年底正式动工。”海口市综合交通设施物流集散枢纽建设项目负责人孙策介绍，项目建成后将力争打造成为海南自贸港最大的汽车消费体验聚集地，实现“购车、养车、玩车”全链条服务，有助于打通我省汽车流通“物流大动脉”，塑造多元化、智能化的汽车产业综合生态圈。

(下转02版)

海口乌鲁木齐携手按下科技协同创新“加速键”

本报9月6日讯(记者曾昭娟 通讯员颜瑛)日前，第六届新疆“一带一路”跨区域协同创新合作年暨火炬科技合作成果直通车(乌鲁木齐站)专场活动在乌鲁木齐举行。由海口市科学技术和工业信息化局、海口国家高新区孵化器运营管理有限公司、中国热带农业科学院等单位组成的海口代表团，带着深化合作的诚意与创新发展的期待，深度参

与这场跨区域科技交流盛会。

活动现场亮点纷呈，一系列“牵手”动作让两地合作迈出坚实步伐：海口市科工信局与乌鲁木齐科技局签订《跨区域协同创新合作协议》；乌鲁木齐市人民政府向设在海口市的跨区域协同创新中心(异地孵化器)授牌；海口代表团企业签订涵盖产业、技术、人才的跨区域协同创新合作项目。未来，两地将在海口加强科技企

业和项目的孵化合作，重点推进新能源、数字经济和农业科技的跨区域协同创新。

海口代表团还沉浸式参与年会各类活动，在装备制造、生物医药、新材料、新能源、数智应用场景路演现场，认真倾听项目亮点，积极对接合作机会；走访乌鲁木齐重点区域，了解当地产业布局、园区发展情况，为后续精准合作打下坚实基础。

海口推行专项信用报告“异地可开、一纸互认”

深化琼粤合作和南北区域合作

本报9月6日讯(记者龙易强)海口合作“朋友圈”再扩大，一份信用报告正在为企业跨区域经营打开“绿色通道”。近日，海口市营商环境建设局印发《关于推动与合作城市互认以专项信用报告替代无违法违规证明的通知》，在全市范围内全面接受合作城市开具的专项信用报告，替代传统的无违法违规记录证明，实现“异地可开、一纸互认”。标志着海口成为我省首个推行专项信用报告异地互认的城市，进一步深化琼粤合作以及南北区域合作。

根据《通知》，凡在海口注册、在互

认城市经营，或在互认城市注册、在海口经营的个体工商户、企业法人、社会组织等，均可通过所属城市的官方渠道，自助查询、下载专项信用报告，用于上市融资、招投标、政府采购、评优评先等多个高频应用场景。报告覆盖税务、市场监管、生态环境、安全生产、人力资源等重点领域，实现“应替尽替”。

目前，第一批互认城市为海南省海口市、广东省湛江市、黑龙江省哈尔滨市，以及海口经济圈内澄迈县、文昌市、定安县、屯昌县等7个城市。

各部门在办理相关业务时，对互认城市出具的符合国家标准的专项信用

报告予以同等认可，不得再要求信用主体重复提供相关证明，切实减轻企业群众办事负担。如需核实互认城市专项信用报告真实性，可通过“信用中国”网站、互认城市查询专区或国家信用信息共享平台进行核验。

下一步，海口市营商环境建设局将动态更新互认城市及互认领域清单，倡导各部门在现有场景基础上，探索更多信用报告应用新场景，推动与更多省市实现信用报告替代无违法违规证明的互认应用，持续提升企业和群众的获得感，助力加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。



海南科技馆全力冲刺交付

9月5日，航拍位于海口西海岸长秀片区的海南科技馆项目，该项目以其“祥云”造型与蓝天白云相映成趣，未来感十足。从远处望去，科技馆主馆与五源河体育场、体育馆前后呼应，共同构成海南自贸港重要的科普基地和文体新地标。

目前，该项目正全力冲刺交付，展陈布置同步有序推进。项目建成后，将成为展示海南科技创新成果、普及科学知识、激发青少年科学兴趣的重要平台。

本报记者 康登淋 摄